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ВСТУП
У світі соя (Glycine max L.) відома як 

важлива зернобобова культура. Жодна 
інша рослина в світі не може за такий ко-
роткий період часу — 4–5 міс. вегетації 
сформувати таку кількість білка і жиру з 
одиниці площі, як соя. Тому вона має пра-
во посідати провідні позиції серед інших 
сільськогосподарських культур у багатьох 
країнах світу, та користується попитом у 
переробній галузі.

У сучасних умовах розвитку аграрного 
сектору України, виробництво сої займає 
основні місця і постає ця культура, як важ-

лива високобілкова зернобобова культура. 
Особливо велику роль соя відіграє у біо-
логізації землеробства, бере участь у азот-
ному балансі ґрунтів, цим самим підвищує 
врожайність наступних культур сівозміни, 
відмінно впливає на фізичні, агрономічні й 
фізико-хімічні властивості ґрунтів, поліп-
шує водний та поживний режими.

Тому стабільне культивування Glycine 
max L. у регіонах України забезпечує люд-
ство не лише незамінним білком, але й має 
позитивний вплив на екологію навколиш-
нього середовища.

Метою дослідження є здійснення ана-
лізу тенденцій змін урожайності та площ 
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У статті висвітлено роль та значимість сої в Україні, як головної зернобобової куль-
тури сьогодення. Аналіз літературних джерел доводить, що культивування сої не лише 
забезпечує продовольчу безпеку держави, але вона постає, як екологічна складова за 
збереження родючості ґрунтів. Рослини сої беруть участь у азотному балансі ґрунтів, 
виступаючи водночас гарним попередником багатьох культур. Вони також позитивно 
впливають на фізичні, агрономічні й фізико-хімічні властивості ґрунтів, поліпшуючи 
водний та поживний режими. Сою можна вирощувати в основних, післяжнивних та 
післяукісних посівах. Окрім того, соя швидко адаптується під виробничі схеми орга-
нічного виробництва. Авторами охарактеризовано соєвий пояс в Україні та описано 
головні три зони вирощування сої. Завдяки аналізу літературних публікацій, підтверд-
жено розв’язання проблеми достатнього виробництва повноцінного рослинного білка 
за рахунок постійного росту виробництва продовольчих ресурсів, передусім білково-
олієвої сировини, основним джерелом яких є соя — одна з провідних культур світового 
землеробства. Останні декілька років площі посівів сої в Україні варіюють у межах 
1,5–2,0 млн га, до того ж основними зонами вирощування є Лісостеп та Полісся. Знач-
но менші площі посівів розташовані у Північному і Центральному Степу. У Південному 
Степу вирощування сої можливе лише за зрошуваних умов. Науковцями відмічено, що 
найбільш сприятливі для сої, метеорологічні умови характеризуються річною нормою 
опадів у межах 500–600 мм, з яких на вегетаційний період має припадати 250– 
400 мм, а у найбільш критичний по вологозабезпеченості період цвітіння — повний 
налив бобів — 180–200 мм. Одним із перспективним напрямів у вирощуванні сої є ор-
ганічне землеробство. Наразі у світі близько 80% насіння сої виробляється за рахунок 
використання генетично модифікованого матеріалу. Тому важливо, задля екологізації 
виробництва сої використовувати новітні районовані сорти місцевої селекції, адже 
за рахунок цього можна сформувати власну базу органічного насіння та одночасно по-

кращити екологічну складову за вирощування сої.
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посівів в Україні та окреслення її значи-
мості у землеробстві, а також оцінка агро-
екологічного впливу сої на ґрунти.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

За останні роки не лише зросли площі 
посіву сої, але і збільшилась її врожайність. 
Дедалі частіше науковцями звертається 
увага на сою, з точки зору екології. Особ-
ливий інтерес становить процес азотофік-
сації сої.

Значна частина науковців зробила свій 
внесок у становлення соєсіяння в Україні. 
У різний час дослідженнями цієї культури 
займались Іванів М.О., Петриченко В.Ф., 
Іванюк С.В., Господаренко Г.М, Мазур В.А.,  
Заболотний Г.М., Бахмат О.М., Патика В.П.,  
Маслак О.М., Дідора В.Г., Душко П.М. [1– 
10] та ін. Багато науковців, що досліджу-
вали культуру сої, свідчить про її ниніш-
ній розвиток та велике майбутнє не лише в 
Україні, але й у світі. Однак ще залишається 
достатня кількість питань, які потребують 
глибокого вивчення та дослідження, адже 
ще не повністю розкритий потенціал цієї 
культури. Поява нових сортів сої та гло-
бальні зміни клімату дедалі більше актуалі-
зують нові дослідження з цією культурою.

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Соя — важлива стратегічна сільсько-
господарська культура, в якій вбачають 
розв’язання проблеми забезпечення про-
довольством країни. За рахунок культи-
вування сої, можна регулювати низку питань 
у землеробстві, від її виробництва залежить 
баланс білкового ресурсу, забезпечення рос-
линними жирами та й загалом підвищен-
ня врожайності багатьох інших культур, 
оскільки соя здатна в симбіозі з бульбоч-
ковими бактеріями забезпечувати ґрунт 
азотом. Її можна вирощувати в основних,  
післяжнивних та післяукісних посівах.

Варто відмітити, що протягом останніх 
30-ти років вирощування сої, вона швид-
кими темпами зробила ривок від звичайної 
нішевої культури до ключової сільськогос-
подарської культури. Завдяки Glycine max 

L. Україна швидко збільшила темпи виро-
щування білково-олієвих культур та значно 
зміцнила свої позиції на світовому ринку.

Згідно з даними Олександра Карпен-
ка, від кінця 1990-х до 2015 рр. площі сої 
зросли вдесятеро — від 190 тис. до 2 млн га,  
з яких зібрали 4 млн т бобів, що одразу 
вивело на 9-те місце у світі в рейтингу 44 
«соєвих» країн. Однак після ухвалення так 
званих «соєвих правок» 2017 р. почалося 
круте піке галузі: 2017 р. культура виро-
щувалася на 1 млн 970 тис. га, 2020 р. — на  
1 млн 340 тис. га, 2021 р. — на 1 млн 270 
тис. га. В той самий час у 2021 р. аграрії 
зібрали 3,33 млн т сої, що на 570 тис. т 
більше, ніж 2020 р., за цих обставин уро-
жайність сягнула 2,64 т/га — найвищий 
показник за останні шість років. Фахівці це 
пояснюють сприятливими кліматичними 
умовами, підбором адаптованих сортів і за-
провадженням сучасних технологій [11].

У 2009–2010 рр. у нашій державі було 
перевершено мільйонну позначку з вироб-
ництва сої. Україна стала лідером серед 
країн колишнього СНД та ЄС. Сьогодні за 
обсягами виробництва сої також входить 
до чільної десятки передових європей- 
ських країн. Зростають і площі посівів під 
цією культурою. На думку вчених та агро-
виробників, найбільш важливим комплекс-
ним показником швидкого поширення  
сої, є чинник, що поєднує індивідуальну 
продуктивність рослин, біоценозний чин-
ник та умови довкілля [12; 13].

Потрапила до нас досліджувана куль-
тура із Китаю ще в ХІХ ст. з метою де-
тальнішого вивчення наукою, але швидко 
була адаптована до умов навколишнього 
середовища та знайшла своє відображення 
у секторі сільського господарства України. 
І вже сьогодні вона є перспективною зерно-
бобовою культурою із широким спектром 
її використання. Господарський інтерес сої 
насамперед проявляється у нас як зерно-
фуражної культури, хоча використання її 
доволі різнобічне. Особливу цінність у сої 
відводять хімічному складу зерна, адже 
саме за рахунок нього вона має унікаль-
ність з огляду на можливість використання 
у різних галузях господарства [14].
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Насіння Glycine max L. містить у своєму 
складі приблизно 35–45% білка, 19–23 жи-
рів, 23–28% вуглеводів, до того ж насіння 
багате на мінеральні речовини, ферменти 
та вітаміни [15; 16]. Деякі науковці вка-
зують, що саме рослинні жири сої мають 
перевагу над іншими і володіють високою 
поживністю, крім того, здатні легко пере-
травлюватися та відмінно засвоюються 
тваринами, що й окреслює їх користь у ра-
ціоні живлення [17–19].

Соя виділяється серед інших сільсько-
господарських культур, значною чисель-
ністю кількості продукції, виготовленої з її 
сировини. Із її насіння виготовляють різні 
аналоги м’ясних та молочних виробів, за-
мінники яєчного порошку, кондитерські 
вироби, сири, консерви, соуси тощо. Крім 
цього у використанні дуже багатогранна, а 
також вона позитивно впливає на організм 
людини [20].

Через значний дефіцит білка у світово-
му господарстві, соя доволі сильно укріп-
лює свої позиції на світовому ринку та стає 
дедалі затребуваною, оскільки нестача про-
теїну в раціонах тварин у сільському гос-
подарстві України становить 20–30%, або 
близько 1,5–1,8 млн т щороку. До того ж  
різке скорочення тваринницької галузі 
робить сою дедалі поширенішою для ви-
користання, під час заміни тваринницької 
продукції на рослинницьку. Тому й не див-
но, що вона знайшла своє місце і в аграрно-
му секторі України.

Для вирощування цієї культури в 
Украї ні сформувалися досить добрі умо-
ви, тому останні декілька років відмічаєть-
ся тенденція до варіювання площ посіву 
цієї культури на рівні 1,5–2,0 млн га. Як 
правило, основна частка (майже 85%) по-
сівів в Україні припадає на зону Лісостепу 
та Полісся, де середня врожайність сої по 
цих регіонах знаходиться в межах 18,5– 
20,0 ц/га [21].

Тривалий час вирощування сої в Украї-
ні обмежувалося чинником використання 
малопродуктивних та нестійких до хвороб 
і шкідників сортів, проте завдяки знач-
ним успіхам, що було досягнуто в селек-
ції, з’явились нові високотехнологічні та 

з високою продуктивністю сорти, добре  
адаптовані до наших умов навколишнього 
середовища. Саме рівень реалізації гене- 
тичного потенціалу сортів Glycine max L. 
певною мірою окреслюється технологією 
вирощування сої та ґрунтово-кліматични- 
ми умовами конкретної зони. Щоб отрима-
ти високопродуктивний агрофітоценоз сої, 
сортові ознаки стійкості та продуктивності 
мають бути оптимально поєднані з умо-
вами навколишнього середовища, ґрунто-
вими умовами й вологозабезпеченням, не 
менш вагоме значення відіграє і філоге-
нетична складова цієї культури, а саме її 
азійське походження [22].

Соя доволі вимоглива культура до умов 
вирощування. Карта соєвого поясу Украї-
ни фактично включає всі регіони нашої 
держави, зокрема і незрошувані землі — в 
зоні Північного, Центрального і Південно-
го Лісостепу та Північного і Центрального 
Степу і на зрошувальних — у Центрально-
му і Південному Степу. Провідні спеціа-
лісти зауважують, що соя може рости на 
різноманітних типах ґрунтів, забезпечуючи 
при цьому високі показники врожайності. 
Отже, можна виокремити своєрідний соє-
вий пояс на теренах нашої держави.

З огляду на природні умови, що сфор-
мувалися в Україні можна виділити три 
головних зони під час культивування сої.

Перша зона включає вирощування сої 
на незрошуваних землях (Вінницька, Чер-
каська, Хмельницька, Полтавська, Кіро-
воградська, Тернопільська, Закарпатська, 
Чернівецька та Київська обл.). Тут соя по-
стійно забезпечує стабільні високі показ-
ники продуктивності цієї культури. Також 
до першої зони належать окремі райони 
із достатньою кількістю опадів, але з об-
ластей, які відносять до нестійкого зво-
ложення. Насамперед, це північні регіони 
Одещини, Миколаївщини, Дніпропетров-
щини також достатньо зволожену частину 
Харківської і Запорізької обл.

Друга зона — зона Степів, або нестій-
ке виробництво сої за умов нестабільного 
зволоження. До неї належать посушливі 
райони Одеської, Запорізької, Миколаїв-
ської, Донецької та Луганської обл.
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До третьої зони відносять території, де 
культивують сою виключно за умов зро-
шення. Наприклад, Крим, Одещина, Запо-
різька та Херсонська обл., а також степові 
райони Донеччини, Луганщини і Дніпро-
петровщини [23; 24].

Низка вчених на чолі із Кириченком 
В.В. зазначають, що найбільш сприятливі 
для сої метеорологічні умови, які характе-
ризуються річною нормою опадів у межах 
500–600 мм, з яких на вегетаційний період 
має припадати 250–400 мм, а у найбільш 
критичний по вологозабезпеченості пе ріод 
цвітіння — повний налив бобів — 180– 
200 мм [25; 26].

Соя в сівозміні відіграє надзвичайно 
важливу роль, насамперед, це екологічне 
джерело біологічно фіксованого азоту, що 
впливає на родючість ґрунтів [27]. Дослід-
женнями науковців доведено, що за виро-
щування сої в сівозміні затрати на її ви-
рощування приблизно у 1,5–2 рази нижчі, 
ніж на пшеницю озиму, або ж буряки цук-
рові, які потребують певну кількість пес-
тицидів упродовж вегетаційного періоду  
[28].

Glycine max L. демонструє відмінну 
здатність засвоювати атмосферний азот 
за рахунок симбіозу з бульбочковими бак-
теріями — азотофіксаторами і цим самим 
вона може підвищувати родючість ґрунту 
та виступає гарним попередником для на-
ступних культур сівозміни. За висновками 
науковців на чолі з Цехмейструком М.Г. 
у середньому на одному гектарі у ґрунті 
залишається після збирання сої в межах 
40–60 кг азоту, до 25 фосфору та майже 
30–40 кг калію та низки мікроелементів. 
До аналогічних висновків дійшли і зару-
біжні науковці [29; 30].

Вкрай важливим аспектом, який вра-
ховують аграрії за вирощування будь-якої 
сільськогосподарської культури це фізич-
ний стан ґрунту. Саме після вирощування 
сої ґрунт залишається досить пористим 
та забезпечений азотом, що дає змогу зас-
тосовувати у наступному етапі сівозміни 
культури, які потребують цього елемента. 
Одним із таких варіантів є культивування 
зернових із глибоко проникаючими корін-

нями, що допоможе їм ефективно адсорбу-
вати азот із ґрунту [31].

Взагалі підбір попередників є ключовим 
із переліку питань технології вирощування 
будь-якої культури, зокрема й сої. Розгля-
даючи вплив попередника у сівозміні мож-
на звернути увагу на окрему частину чин-
ників, наприклад: виснаження поживних 
елементів та накопичення вологи у ґрунті, 
засміченість бур’янами, розповсюдження 
небезпечних хвороб і шкідників, що, своєю 
чергою, відзначається на врожайності та 
якості продукції.

Ще одним позитивним та екологічно 
сприятливим моментом у технології куль-
тивування сої — вирощування її по два-три 
роки на одному полі. У більшості випад-
ків за інтенсивної технології вирощуван-
ня, такі дії, не спричиняють зниження її 
продуктивності, поліпшуючи при цьому 
структуру ґрунту та зберігаючи кількість 
азоту в ньому. Залишаючи у ґрунті добре 
розвинену кореневу систему з бульбоч-
ковими бактеріями, вона сприяє накопи-
ченню азоту (60–80 кг/га), покращанню 
структури та родючості ґрунту. Соя вико-
ристовує важкодоступні поживні речовини 
з нижніх шарів ґрунту і включає їх у круго-
обіг живлення наступних культур [32].

За повідомленнями асоціації «Дунай-
ська соя», використання у сівозміні бобо- 
вих культур, зокрема й сої має зменшити 
тиск сільського господарства на ґрунти, 
воду та інші природні ресурси. Адже давно 
відомо, що вирощування азотофіксуваль-
них бобових рослин у посівах впливає і на 
ґрунти, і на навколишнє середовище.

Отже, розглянемо основні моменти 
впливу сої на ґрунти. Насамперед, соя, 
як азотофіксувальна культура, зменшує 
загальну потребу в мінеральних азотних 
добривах, а звідси випливає зменшення 
обсягів вуглецевих викидів від сільсько- 
господарського виробництва; далі висіван-
ня сої у межах сівозміни перериває життєві 
цикли проблемних бур’янів, шкідників та 
хвороб, допомагаючи зменшити загальну 
потребу в пестицидах; і насамкінець, соя 
є сприятливим попередником у сівозмі-
ні (наприклад, для пшениці озимої), під-
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тримуючи здоровий розвиток рослин та 
зменшуючи потребу в енергоємній обробці 
ґрунту [33].

Також низка вчених зазначають, що 
соя, на відміну від соняшника, не виснажує 
ґрунт, під час її культивування. Також її по-
сіви, які виконані по контуру, здатні посла-
бити водні ерозійні процеси на невеликих 
схилах та цим самим зупинити дефляцію 
ґрунтів, що є вкрай важливим моментом 
у збереженні верхнього родючого шару 
ґрунту. Поєднання в агрофітоценозах сої 
двох важливих процесів фотосинтезу і біо-
логічної азотофіксації дає можливість рос-
линам інтенсивно синтезувати майже всі 
важливі органічні сполуки. Опалі листки 
та залишки стебел сої слугують відмінною 
органічною масою, яка поступово розкла-
дається в ґрунті, завдяки чому ця культура 
залишає ґрунт у пухкому стані, поліпшую-
чи його фізичні якості, забезпечує краще 
проникнення й нагромадження вологи і 
мінімізує появу шкідників та хвороб в аг-
рофітоценозах [34].

Як відомо, формування природного  
землеробства базується на насиченні сі-
возміни (25% і більше) бобовими культу-
рами, зокрема й соєю, або ж органічними 
добривами, що дає змогу інтенсифікувати 
природні процеси біологічної фіксації азо-
ту повітря, забезпечує іммобілізацію важ-
корозчинних фосфатів у ґрунтах. Також 
істотно зменшується застосування міне-
ральних і, насамперед, азотних добрив та 
багатьох інших хімічних меліорантів [35].

Органічне землеробство — ще один до-
волі перспективний напрям у вирощуванні 
сої. На сьогодні у світі майже 80% насіння 
сої виробляється за рахунок використан-
ня генетично модифікованого матеріалу. 
Тому дуже важливо, щоб задля екологізації 
виробництва сої використовували елітні 
районовані сорти місцевої селекції, адже 
за рахунок цього можна сформувати влас-
ну базу органічного насіння та одночасно 
покращити екологічну складову за виро-
щування сої [36].

За висновками науковців, соя і надалі 
залишається однією з головних культур су-
часного інтенсивного землеробства. Вона, 

з огляду на тенденції розвитку світової 
економіки, потребуватиме більшої уваги 
за подолання продовольчих проблем. Під 
час формування експортного потенціалу 
України щодо сої та продуктів її переробки 
варто наголошувати на інтенсивних тех-
нологіях та працювати над підвищенням 
урожайності цієї культури.

Вчені відмічають, що розширення площ 
посівів Glycine max L. у зоні Степу України 
безпосередньо залежить від розвитку умов 
зрошення. Інноваційні наукові розробки 
можуть забезпечити показники врожай - 
ності сої на рівні 3,5–4,5 т/га. Також пев-
ним резервом збільшення виробництва 
сої за зрошення є запровадження після-
жнивних посівів. Зміни кліматичних умов 
степової зони спричиняють до змін умов 
вегетації, що зумовлює потребу розроб-
лення певних елементів технології її ви-
рощування з урахуванням сучасних вимог 
ресурсозаощадження, екологічної безпеки 
та біологізації системи землеробства. В той  
самий час ринкова кон’юнктура, ціна й по-
пит на зерно сої, сучасний сортовий склад 
сої та структура зрошуваних сіво змін 
сприя ють її вирощуванню в проміжних 
посівах і зумовлюють практичне значення 
таких досліджень [37].

ВИСНОВКИ
Експорт соєвих бобів з України ста-

новить приблизно 60–70% від загального 
виробництва. Основними країнами-екс-
портерами сої є Туреччина, Іран, Єгипет, 
Італія, Греція, Ліван, значну частку врожаю 
сої поставляють зернотрейдери у країни 
Західної Європи, Близького і Далекого 
Сходу. Решта соєвих бобів залишається на 
власні потреби. Отже, соя та продукти її 
переробки є надзвичайно важливими для 
економіки України, адже стабільно забез-
печують значну частину валютних надхо-
джень. Однак подальше збільшення об’ємів 
виробництва Glycine max L. потребує зміни 
індустріальних технологій та зниження ін-
тенсивної хімізації в агрокомплексі, а саме 
максимально можливе їх наближення до 
природних умов вирощування, тобто ор-
ганічне вирощування.
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